
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da Reunião Complementar dos Aglomerados Subnormais

ETAPA DE AVALIAÇÃO DO MAPEAMENTO DOS AGLOMERADOS SUBNORMAIS DO IBGE

Aos 5 dias do mês de Julho de 2011, às 9h20 h, no(a) Auditório do DNIT do município de SÃO LUÍS, Estado MA, foi realizada a REUNIÃO
COMPLEMENTAR DA COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referente aos Aglomerados Subnormais (AGSN). A reunião foi presidida
pelo(a) Senhor(a) Francisco Alberto Bastos Oliveira representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

 ANTONIO FROES - Camara dos Dirigentes Logistas-CDL
 CLODOMIR CUNHA  LADEIRA - Conselho Regional de Economia-CORECON
 ITAMAR SOUSA FERREIRA - Instituto da Cidade, Pesq.e Plan. Urbano e Rural-INCID
 JOAO BATISTA LIRA NETO - AMCOL-Associacao de Moradores da Cidade Olimpica
 NELCILENE LOPES NOGUEIRA - Adm. de Cond. Atlantico Sul
 OTAVIO AUGUSTO MENDES NOBREGA - Departamento Nac. de Infraestrutura e Transporte-DNIT
 PATRICIA VIEIRA TRINTA - Instituto da Cidade, Pesq.e Planejamento Urbano e Rural-INCID

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a REUNIÃO COMPLEMENTAR DA COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA referente aos Aglomerados Subnormais, do ano de 2011, do Município SÃO LUÍS .

Informou que, na etapa de preparação do Censo 2010 foram identificados 23 AGSNs e 35 setores referentes a esses AGSNs.

Foram analisados todos os AGSNs do município e feitos os devidos registros na Relação Preliminar de Aglomerados Subnormais, que segue anexa a esta
Ata. Feito isso, houve:
 Concordância parcial/não concordância e foi agendada outra reunião com os representantes da Prefeitura para dar continuidade às análies iniciadas nesta
reunião.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Estiveram presentes também nesta reunião: Manuel Machado, da Secretaria Municipal de Urbanização e Habitação (SEMURH); Cíntia Maria de Aguiar
Morais e Juliana Saads Paltanin, do Instituto da Cidade (INCIDE)

Demais Participantes do IBGE:
Eli Marta Veras Barroso - Supervisora da Base Territorial
Jose Reinaldo de Barros Ribeiro Júnior - Sipervisão de Disseminação de Informações
Suany Cristina Macedo Fernandes - Agente de pesquisa e Mapeamento

Outros assuntos, comentários e sugestões: 
O Sr. José Reinaldo abriu a reunião esclarecendo os objetivos. Passou os trabalhos ao Sr. Presidente que enfatizou os procedimentos de identificação de
aglomerados subnormais. Em seguida, a Supervisora da Base Territorial, Eli Marta Veras Barroso, salientou a importância do  trabalho, reforçando o
Levantamento de Informações Territoriais (LIT), que se destina a atualizar, de forma contínua, a Base Territorial, através de pesquisa de campo. O Sr. Otávio
Augusto salientou que em razão do advento de grandes empresas ao Maranhão, o número desses aglomerados deve apresentar considerável crescimento,
indagando se o IBGE irá acompanhar essa expansão. A Sra. Eli Marta informou que sim, desde que essas povoações se caracterizem dentro dos critérios e
conceitos definidos pelo IBGE. O Sr. Manuel Machado comentou que o conceito de aglomerado subnormal definido pelo IBGE é divergente do da Prefeitura.
O Sr. Antônio Froes quis saber se esses critérios são de abrangência nacional. A Sra. Eli Marta respondeu afirmativamente. A Sra. Patrícia Vieira,
representando a Prefeitura, através do Instituto da Cidade (INCIDE), discorreu e mostrou outras povoações que a Prefeitura considera como aglomerados
subnormais, de conformidade com as ZEIS, analisando as áreas em questão, apresentando mapas e comparando com as informações do IBGE. Finalizando,
ficou acertado que a Base Territorial irá analisar esses novos aglomerados que a Prefeitura também os considera como subnormais.

Tendo sido tratados os assuntos propostos, o Presidente agradeceu aos presentes e deu por encerrada a reunião, sendo lavrada a presente Ata
que vai assinada pelos participantes.


